

做中国企业的思想者

今日12版

第343期 总第8501期  
统一刊号:CN51—0098  
邮发代号:61—85  
全年定价:450元  
零售价:2.50元

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

## 许泽玮荣获“2015年度中关村高端领军人才”称号

◎创新路线图 中关村成创业者的福地 ◎创业青年代表 做普惠金融坚定的践行者

◆ [P2]

本期导读 Highlights

“核心价值观百场讲坛”

走进今世缘

周素明感言:道德是企业健康发展的基因

由中宣部指导,光明日报社、中国人民大学、中国伦理学会共同主办的“核心价值观百场讲坛”第34场活动日前在江苏今世缘酒业股份有限公司道德讲堂举行。这也是该活动首次走进江苏,首次在企业开讲。

◆ [P5]

2015消费之变:  
从物质到精神 从传统到智能

政策利好层出不穷,购物节越来越多,亲朋好友越来越亲密……“扫一扫”、消费贷、全球购……在动动拇指就能购物的时代,2015年,中国人的消费格局悄然间或已发生深刻的变化。

◆ [P6]

明年财政赤字或破2万亿元  
减税或超7000亿

刚刚结束的中央经济工作会议,释放财政刺激力度加强信号,明确提出阶段性提高财政赤字率。接受采访的专家均认为,中国财政赤字率有可能突破3%,明年财政赤字或突破2万亿元,与2015年相比增加数千亿元。

◆ [P7]

寒冬洗礼后的信托业,  
或将迎来新一轮春天

目前,信托业正处于传统业务升级尚未完成,新业务拓展尚未规模化的转型换挡时期。而在转型进行的同时,整体宏观环境也给当前信托业的发展带来了双重压力。产品的严重同质化,使得传统业务竞争愈发激烈;为了防范系统性风险,监管层方面对传统信托业务的限制越发严厉;行业规模不断扩大的同时,问题项目逐渐暴露;泛资管时代下信托制度优势逐渐被削弱……似乎整个信托业弥漫着浓厚的悲观情绪。

◆ [P8]

城市工作会议重启  
未来城市发展充满期待

12月20日至21日,中央城市工作会议在京召开。这是时隔37年后,中国再次召开最高级别的城市工作会议。

会议称,我国城市发展已经进入新的发展时期。城市发展是一个系统工程,坚持人民城市为人民是做好城市工作的出发点和落脚点。会议强调,城市规划要同资源环境承载能力相适应,城市人口要与用地匹配,要防止出现换届领导、改一次规划的现象,要防止城市“摊大饼”式扩张。

◆ [P10]

为企业减负  
国务院下调煤电上网电价

12月23日召开的国务院常务会议决定,根据发电成本变化情况,从2016年1月1日起下调燃煤发电上网电价,全国平均每千瓦时(度)降低约3分钱。

◆ [P11]

Iphone/android 手机扫描二维码下载安装



本报常年法律顾问为闫永宁律师

手机:13609110893

- 市场的淡季也是企业大裁员伴随人才优化难得的“旺季”,企业的核心人才,就是企业的“青山”,就是赢得这场与煤价下降竞赛的保障。
- 从其他州引入设备,打破垄断局面。在未来33个月里共计可节省1300万澳元设备租赁费,相当于吨煤成本降低1澳元。
- 在不增加人员和设备的情况下,仅通过优化生产班次,提高洗煤厂回收率,吨煤成本降低近10澳元,全年有望比预算减亏2400万澳元。

## 充煤澳洲公司:一场降本与降价的“赛跑”



●充矿集团董事长、党委书记李希勇(前排右3)视察充煤澳洲公司。

■本报记者 李国政 通讯员 吴玉华

进入2015年,焦煤价格由三年前的200多美元/吨降至百元左右,动力煤价格也被“腰斩”。兖州煤业澳大利亚有限公司(以下简称“充煤澳洲公司”)深切感受到这次煤炭行业的“冬天”来势如此迅猛,“温度”降幅如此之大,而回暖路途又那么漫长无期。

面对煤炭市场超乎寻常的漫长寒冬,充煤澳洲公司从降低成本入手,立志“千毛巾也要拧出水”,发起了一场降低成本与煤价下降之间的“赛跑”。

### 逆势谋变 出台“土洋结合”政策

俗话说“留得青山在,不怕没柴烧”、“火车跑得快,全靠车头带”,在充煤澳洲公司执委会主席张宝才看来,市场的淡季也是企业大裁员伴随人才优化的难得“旺季”,企业的核心人才,就是企业的“青山”,就是赢得这场与煤价下降竞赛的保障。既能留住核心人才,又能把降本空间“压榨”干净,这需要一把锋利的双刃剑。

该公司管理层以决战的勇气,大胆制定出“土洋结合”的激励政策:取消在澳洲一直普遍执行的与通货膨胀率挂钩的工资浮动增长做法,杜绝“旱涝保收”,将中国人惯用的减

亏增盈办法拿过来,实行了一个巧妙的嫁接:面对2000余名员工,激励政策将前100名核心管理人员纳入考核范围,以董事会下达的2015年利润预算指标为基准,分级细分成考核指标、奋斗目标和力争目标三个级差,将实现的利润差额按比例计提奖金放入奖金池,增盈减亏额度越大计提比例越大,上不封顶。按实际贡献和责任大小按照30%、30%和40%分三年进行兑现。三年兑现期内,除公司主动裁员外,入围员工如果主动辞职,将自动放弃领取激励奖金的权利,相当于给核心人才戴上了“金手铐”。

实践证明,这一举措不仅大大激发了各级员工团结协作、增盈减亏、逆势求进的主动性与创造性,又确保了公司核心管理团队的稳定性。截至目前,100名核心管理人员未出现一例主动辞职的情况。从公司总部、各运营区域到各生产矿井,员工呈现积极向上的良好精神面貌,纷纷立足各自岗位,妙招迭出,争相节支降耗。在煤炭行业一片哀鸿中,充煤澳洲公司压住了阵脚,尽管起步晚,却没有输掉信心。

### 打破常规 千里之外搬来降本“救兵”

地处澳洲大陆西南角的普力马煤矿是西澳大利亚州(“西澳”)仅有的两座煤矿之一。长期以来,当地煤矿、设备供应商、维修

服务商偏安一隅,与5000公里以外的澳洲东海岸同业交流甚少,形成相对封闭和垄断的局面;当地矿井从业人员拘泥传统,进取思想不强,缺乏破局良策。

中国有句俗语,“外来的和尚会念经”。2014年,充煤澳洲公司打破常规,发挥东海岸露天矿井管理优势,将普力马煤矿交由东海岸的雅若碧煤矿总经理保罗·斯特林格统管,实施昆士兰州/西澳洲一体化区域运营。

这位曾经被海选为2014年度充矿集团劳模的资深经理人,通过重组矿井管理架构、更换关键岗位人员、制订修改包括设备维护在内的各项管理计划,矿井运营状态焕然一新。与西澳洲政府长期提价协议签订后,煤价已经固定,要想继续改善业绩、实现盈利,只能用“减法”——再降成本。

该矿租赁的运输卡车到了集中大修期,需要支付高昂的费用。尽管当下煤炭行业很不景气,但西澳当地设备租赁公司像是商量好了似的,没有一家同意降低大修服务费。

保罗·斯特林格一个大胆的想法出现在了他的脑海里——“为什么不能从其他州引入设备,打破垄断局面呢?”想法一说出来,普力马煤矿和区域管理层也有很多反对的声音,很多人认为光运输距离就有5000多公里,其他州的设备租赁商怎么能和万里之外的“地头蛇”竞争呢?

保罗坚持让采购团队去询价,结果出人

意料,昆士兰州多家公司竞标,其中一家公司承诺愿意承担将22台卡车从昆州转场至普力马煤矿组装调试的全部费用,并将卡车使用费率又降低了49澳元/小时,其中的7台卡车还没有最低使用时间的限制。

这一方案与公司履行原维修方案相比,公司不但无须支付原有卡车的大修保养费用,并且在未来33个月里共计可节省1300万澳元设备租赁费,这相当于吨煤成本降低1澳元。

### 做好加减法 提产减人合力推进降本

普力马煤矿经营改善只是充煤澳洲公司实施“加减法”的一个缩影。充矿集团董事长李希勇曾说过,“做煤矿的,没有‘量’是不行的。”只有有了“量”,才能更好地做“文章”。

远在昆州的凯贝唐煤矿按照增产50万吨的目标组织,在不增加人员和设备的情况下,仅通过优化生产班次,提高洗煤厂回收率,吨煤成本降低近10澳元,全年有望比预算减亏2400万澳元。

既然提高产量是降低吨煤成本的“大杀器”,而提高优质盈利矿井的产量更是增加公司整体盈利能力的“助推器”。

尽管资金紧张,该公司管理层在2015年初还是大胆提出,在一流旗舰资产莫拉本煤矿实施“三箭齐发”战略。首先把莫拉本煤矿一期露天产能由800万吨/年提升至900万吨/年,今年力争完成超产100万吨;二期露天500万吨/年已经完成所有审批,目前已经破土动工,二期井工矿正在加紧变更设计,由目前的400万吨/年变更为900万吨/年,加快推进审批和建设,同时最大程度优化方案,压缩投入,并获董事会批准。

在做好“加法”的同时,充煤澳洲公司还坚定不移做“减法”:根据各矿生产计划、工况条件,最大化共享部分岗位,严控用工人数,力争实现“用最少的人干尽可能多的活”。2015年1~8月份共裁减268人,其中澳思达煤矿55人,唐纳森煤矿170人,杜拉里煤矿10人,莫拉本矿24人,其他单位和部门9人,年化节省人工成本4121万澳元。2014年以来已经累计裁员477人,共节省人工成本7278万澳元。

通过一系列举措,充煤澳洲公司降本努力取得明显成效,2015年上半年报业绩披露显示,上市资产和非上市资产吨煤现金成本分别比去年同期下降8.15澳元和5.12澳元,成本下降帮助公司实现持续大幅减亏,继2014年比2013年同比大幅减亏74%以来,2015年上半年在煤矿公司普遍大幅增亏的大背景下,再度比去年同期减亏1.22亿澳元,减亏幅度达到38.9%。



2015.12.28

星期一

乙未年十一月十八

热线电话:400 990 3393

官方微博:weibo.com/jrwb

weibo.com/lrb